

韩寺镇:小小彩虹瓜奏响乡村振兴新乐章



本报讯“水晶球带轻烟绿,翡翠笼含冷焰红”。又是一年西瓜季,又是一年甜蜜时,6月上旬,随着气温逐渐升高,中牟县韩寺镇各类品种的西瓜均已成熟上市。走进韩寺镇大洪村,儿时的葱翠瓜田早已不见踪影,映入眼帘的是一座座日光温室大棚。“彩虹西瓜”“金童玉女”“皇妃”“袖珍红宝”……各种西瓜的名字听起来都有一种垂涎欲滴的感觉。品种更是琳琅满目,有红瓤、黄瓤,还有黄红相间的彩虹瓤。西瓜种植面积从几百亩发展到一万多亩,从大瓜为主到“小瓜当家”,从

传统种植到温室大棚吊着种,从“进城卖不掉”变成“家门口畅销”,从名不见经传,到发展成为中牟县亮丽名片。韩寺镇走出了一条西瓜育苗、种植、销售为一体的完整产业链,有力推动乡村振兴跑出加速度。

“我种西瓜有一二十年了,亲身见证了西瓜种植在韩寺镇的发展历程。在20世纪80年代,西瓜亩均产量七八千斤甚至上万斤,但亩均效益也就几百元。通过吊种小西瓜后,亩产可达10000斤,亩均收益可达3万元以上!”大洪村西瓜种植能手

林长栓说。

“现在种瓜用的都是生物菌肥,有效降低了化肥农药的滥用现象。‘彩虹西瓜’这个品种皮薄瓤沙、香甜可口,非常适合体验式采摘销售模式。除此以外,我们还根据市场需求、群众需求研发推广了10多个品种。”河南农业大学教授马长生说。

一年来,在镇政府的正确引导下,辖区全年种植西瓜面积1.3万余亩,总产量5万余吨,其中礼品西瓜5000余亩,亩产3.5吨,产量17500余吨,产地主要分布在辖区大洪村、大李庄村、

荣庄村、边庄村、马家村。西瓜从露天种植,到引入地膜、小拱棚、竹架大棚、钢架大棚,技术设施快速迭代;从传统的农业种植结构向特色农业、精品产业发展,积极探索生态农业、旅游农业的新路子。通过引进新技术、新品种来增强市场波动防御力,通过科技兴农助力乡村振兴,多方举措保障人民群众增产增收,让韩寺镇的区位优势发挥到极致,人民群众的满意度、幸福感大幅提升。

中牟时报 梁姗
通讯员 陈志彬 文/图

最美人民调解员高建立 践行初心使命 为群众真情服务

本报讯 他常常穿梭在大街小巷、田地田间,耐心倾听、娓娓叙说,把面红耳赤变成心平气和,矛盾纠纷现场就是他化干戈为玉帛的战场。他为党委政府排忧解难,为人民群众真情服务,是职责所在,是使命使然。他用心用情、依理依法,坚持以人民为中心,展示了一个优秀人民调解员的良好形象,赢得了当地党委政府和群众的一致好评,多次荣获上级部门的表彰奖励,被评为“人民调解工作先进个人”等称号,“坚持发展‘枫桥经验’实现矛盾不上交试点工作表现突出个人”。他就是中牟县狼城岗镇西狼村人民调解委员会主任高建立。

基层工作复杂琐碎,矛盾纠纷类型各异。高建立勇于实践,大胆创新,摸索总结出了“认真倾听、感同身受、理清脉络、法理并用、权衡利弊、耐心细致”的人民调解工

作方法,用真情和耐心调解了无数起矛盾纠纷,架起了党委政府与百姓之间的连心桥,筑起了维护社会稳定的第一道防线。

村民李某经常酗酒,对妻子动不动就非打即骂,摔盆打碗,游手好闲,家庭贫穷。妻子多次报警,但李某不思悔改、变本加厉。高建立得知这些情况后,和镇司法所的同志一起上门对李某进行了批评教育,耐心细致地做双方工作。最终达成协议:李某不再酗酒,双方再生活一个月再决定是否离婚。虽然调解工作结束了,但是高建立考虑的是李某如果不能真正戒酒,将不利于社会稳定。他联系了郑州一家戒酒中心,又做了两天的思想工作。终于说服了李某自愿去戒酒中心戒酒,为他们的婚姻稳定创造了更多时间。

村民搬进新社区以后,上下

楼因噪声扰民导致邻里纠纷显著增多,经常会突发在社区群里产生言语冲突,进而升级为骂战。弄出噪声的一方会认为在家干什么都是自己的权利;受到噪声影响的一方则认为,影响了自己的正常休息。

每当高建立看到后,都会在群里及时主动出面调解,普及《民法通则》中关于邻里关系的法律知识。“上下楼邻居应当互相理解,偶尔弄出点儿声响在所难免,应当理解。如果经常弄出噪声影响邻居,就应当约束自己家人的行为。”高建立入情入理的劝说,得到双方的理解与认可。

有时候遇到双方发生争执,不管有多晚,高建立都会起床赶到现场确认噪声的来源,对双方进行劝解。精诚所至金石为开,最终使当事双方达成和解。

记者 张朝晖 通讯员 常莉

获得面塑项目创意奖 中牟这对夫妻惊艳了非遗博览会

本报讯 日前,在刚刚结束的中国(昆明)官渡第十一届非遗联展系列活动中,代表河南进行技艺现场展示的张明彦、王晓晓夫妇获得面塑项目创意奖。

6月12日,2021年云南省“文化和自然遗产日”昆明分会场“百艺匠心 颂党恩”中国(昆明)官渡第十一届非遗联展系列活动在官渡古镇启动。本届联展围绕“人民的非遗、人民共享”主题,“线上线下”联动开展。来自全国19个省市的百位非遗传承人齐聚春城,与昆明本土非遗传承人一起展示、宣传中国传统文化魅力。线上传播平台邀请网红主播利用新媒体方式,进一步将非遗的文化魅力传播、展现出去。

本次活动涵盖了传统技艺、传统美术、传统医药、传统饮食、传统戏曲、传统音乐等,蜀绣、油纸伞制作、乌铜走银等29项国家级非物质文化遗产都将一一亮相。河南参展有5个



项目:面塑、泥咕咕、木版年画、毛笔制作、剪纸。张明彦夫妇的参展作品夺得创意奖。

“参加这个活动非常有意义,能把咱河南的非遗项目更好地展示、传承下去,让更多人知道、喜欢上咱们的传统手工艺。”张明彦获奖后说。

记者 张朝晖
中牟时报 徐少杰 文/图

燃气安全无小事 杜绝隐患保平安

本报讯 为深入推进中牟县2021年安全生产月活动,切实保障人民群众生命财产安全,结合“我为群众办实事”活动的持续开展,6月17日上午,中牟县自然资源和规划局驻刁家乡河田村工作队联合村“两委”组成排查组开展燃气安全大排查、大整治活动。

排查组首先来到刁家乡孤儿岗小学,现场查看了老师厨房的燃气使用情况,并叮嘱校长一定要把安全生产重责时刻扛在肩上,严格按照县统一要求,做好厨房和校舍安全隐患排查整治工作。

随后又来到多名独居老人家中,实地察看厨房燃气使用和电路等安全事故频发的地方,并及时更换了老化的煤气胶管。

排查组还就燃气安全相关知识向群众进行宣讲并派发宣传单,提醒群众保持高度



警觉,警惕燃气安全事故的发生。驻村第一书记蒋凯说,燃气与广大人民群众生活息息相关,一旦使用不慎和操作不当,极易发生危险。因此就要求我们村干部要在日常工作中对燃气、用电等安全工作常抓不懈,也要求群众在平时应时刻保持警钟长鸣,切实提高安全意识,才能保证事故防患于未然。

中牟时报 李淑娟
通讯员 蒋凯 文/图

中牟交警 创新“恳谈会” 密切警民“鱼水情”

本报讯 6月10日上午,烈日炎炎,气温飙升至30多度。在中牟县雁鸣湖镇世纪广场,一场由雁鸣湖派出所组织召开的“警民恳谈会”正在进行。但奇怪的是这次恳谈会虽然是派出所举办的,但现场却出现了身着警服、头戴白色警帽的交警身影,究竟是咋回事?

原来,当日上午的“警民恳谈会”,雁鸣湖派出所邀请了中牟交警一中队民警张楠参加。会上,张楠结合自身交警生涯的亲身经历,以及发生在农村地区的一些典型交通事故案例,向与会群众讲解了酒醉驾、超速超载、闯红灯、“电三电四”违法载人等交通违法行为的危害性。同时,他还针对夏季农村道路酒醉驾等交通违法行为突出特点,号召大家共同抵制交通陋习,争做文明交通践行者。



据中牟县交警大队宣传科相关人员介绍,针对农村地区的交通安全宣传,中牟交警时刻都没有放松过,要求辖区中队要经常性地深入辖区,通过“七进”等宣传形式,架起与群众沟通的桥梁,进一步提升群众的交通安全意

识。此次借助“警民恳谈会”向群众进行交通安全宣传,不仅形式创新,更进一步贴近群众、走近群众,拉近了警民关系。

记者 张朝晖
中牟时报 崔合林
通讯员 张玉明 朱歌谣 文/图